Name: Datum:

Das Geheimnis des Erfolges der Hiilsenfriichte

Die Sojapflanze gehért zur Pflanzenfamilie der Hulsenfrichte (Leguminosen). Ein
gemeinsames Merkmal der Pflanzen aus der Familie der Hulsenfrichte sind
auffallige Verdickungen, die sich an ihren Wurzeln befinden kdnnen.

1) Finden Sie Uber eine Internetrecherche heraus, um was es sich handeln kdnnte.

Dokumentieren Sie lhre Suche, indem Sie die gefundenen Internetadressen
kopieren und mit Kommentaren versehen, inwiefern sie Sie in lhrer Suche
weitergebracht haben.

2) Formulieren Sie 5 Fragen, die man nach der Internetrecherche beantworten
kénnen misste. Notieren Sie auch die Antworten.

Frage 1

Antwort

Frage 2

Antwort

Frage 3

Antwort

Frage 4

Antwort

Gefordert durch:
* Bundesminist terium H
== pthle 0Ja - YOI ACKer aui aen reler
und Landwirtschaft
Rl Ein Unterrichtskonzept des Soja-Netzwerks

aufgrund eines Beschlusses
des Deutschen Bundestages



Name: Datum:

Frage 5

Antwort

3) Vergleichen Sie lhre Fragen mit den Fragen lhrer Tischnachbarin, bzw. lhres
Tischnachbarn! Gibt es Ubereinstimmungen?

Koénnen Sie die Fragen des Anderen beantworten?

4) Kommen Sie nun zu viert in eine Gruppe zusammen und vergleichen lhre
Fragen. Gibt es auch hier Fragen, die Gbereinstimmen?

5) Kénnen Sie gemeinsam eine Kernfrage zum Thema formulieren?

Kernfrage:

Gefordert durch:
ﬁ | Bundesminist terium s H
pthle 0Ja - YOI ACKer aui aen relier
und Landwirtschaft
T Ein Unterrichtskonzept des Soja-Netzwerks

aufgrund eines Beschlusses
des Deutschen Bundestages



Name: Datum:

Das Geheimnis des Erfolges der Hiilsenfriichte

Die Sojapflanze gehdért zur Pflanzenfamilie der Huilsenfrichte (Leguminosen). Ein
gemeinsames Merkmal der Pflanzen aus der Familie der Hulsenfriichte sind
auffallige Verdickungen, die sich an ihren Wurzeln befinden kdnnen.

1) Finden Sie (iber eine Internetrecherche heraus, um was es sich handeln kdnnte.

Dokumentieren Sie l|hre Suche, indem Sie die gefundenen Internetadressen
kopieren und mit Kommentaren versehen, inwiefern sie Sie in lhrer Suche
weitergebracht haben.

2) Formulieren Sie 5 Fragen, die man nach der Internetrecherche beantworten
kénnen misste. Notieren Sie auch die Antworten.

Frage 1
Weisen alle Leguminosen solche Verdickungen auf ?
Antwort
Nicht alle Leguminosen haben diese Verdickungen.
Frage 2
Was ist den Verdickungen enthalten ?
Antwort : : : ) :
In den Verdickungen sind Bakterien, sogenannte Kndéllchenbakterien.
Frage 3
Schaden die Bakterien der Pflanze ?
Antwort
Die Bakterien leben symbiotisch mit der Pflanze.
Frage 4
Welche Funktion haben die Bakterien innerhalb der Symbiose?
Antwort
Die Knéllchenbakterien wandeln inaktiven Stickstoff in organisch
verfigbare Stickstoffverbindungen um.

Gefordert durch:
* Bundesminist terium H
== thle 0Ja - YOI ACKEr aut uen iener
und Landwirtschaft
SR Ein Unterrichtskonzept des Soja-Netzwerks

aufgrund eines Beschlusses
des Deutschen Bundestages



Name: Datum:

Frage 5
Welchen Vorteil hat die Pflanze von der Symbiose?

Antwort
Die Pflanze kann dadurch mehr Proteine synthetisieren.

3) Vergleichen Sie lhre Fragen mit den Fragen lhrer Tischnachbarin, bzw. lhres
Tischnachbarn! Gibt es Ubereinstimmungen?

Koénnen Sie die Fragen des Anderen beantworten?

4) Kommen Sie nun zu viert in eine Gruppe zusammen und vergleichen lhre
Fragen. Gibt es auch hier Fragen, die Gbereinstimmen?

5) Kénnen Sie gemeinsam eine Kernfrage zum Thema formulieren?

Kernfrage:
Welchen Funktion haben die Verdickungen an den Wurzeln?

Gefordert durch:

ﬁ Bundesminist terium s H
ble 0Ja - YOI ACKer aui aen relier
| und Landwirtschaft pt

T Ein Unterrichtskonzept des Soja-Netzwerks

aufgrund eines Beschlusses
des Deutschen Bundestages





